

第四節 試辦學校職業學程新增與修訂之課程輔導

一、八十五、八十六年試辦學校職業學程新增與變更

為使試辦綜合高中之各校所設計的職業學程更能符合地區及學生的需求，研究小組於八十七年初發函給自八十五及八十六學年度試辦的 44 所學校，請就其規劃的職業學程進行檢討。本次調查結果，各校所提出的更動申請包括職業學程的新增與修訂課程部份，本規劃小組的處理程序如下：

1. 請其就所新增或擬變更後學程之教育目標、學習內容、未來進路及教學科目與學分數等各項目進行規劃，提交規劃小組初審。
2. 由規劃小組就初審通過之學校，再聘請各領域的專家、學者進行複審，並將審查意見交由各校進行修正。
3. 各校參酌專家審查意見修正課程草案後，再將最後之課程草案送交規劃小組作最後之審查。

(一) 學程的變更情形：

1. 華僑高中：變更「資訊應用」、「應用外語（法語組）」、「應用外語（馬來語組）」、「應用外語（英語組）」、「應用外語（日語組）」學程教學科目及學分數。
2. 淡江高中：變更「應用外語」學程名稱為「應用外語英文組」。
3. 東吳工家：變更「國際貿易」學程為「汽車技術」學程的學程名稱、教育目標、學習內容、未來進路、教學科目及學分數、總學分數。
4. 關西高農：變更「餐飲製作」學程為「餐飲服務」學程。

(二) 學程的增設情形：

1. 淡江高中：增設「商業經營」學程、「應用外語（德語組）」學程、「應用外語（法語組）」學程、「應用外語（日語組）」學程。
2. 光啟高中：增設「應用外語」學程。
3. 高雄高商：增設「文書事務」學程。
4. 清華工家：增設「幼兒保育」學程與「建築技術」學程。
5. 東吳工家：增設「汽車技術」學程。

6. 台南高農：增設「資訊應用」學程。
7. 關西高農：增設「資訊應用」學程。
8. 致用商工：增設「應用外語」學程。
9. 強恕高中：增設「美容」學程。

本小組審查結果及附帶之建議將函送教育廳局。八十五與八十六學年度各試辦學校增設及調整後的職業學程總計 44 校 142 個職業學程，較前一年的 129 個職業學程增加 13 個（如附錄十二）。

二、八十五、八十六年綜合高中職業學程檢討座談會

商業及相近類科職業學程

一、時間：87 年 8 月 21 日星期五上午

二、地點：台灣師大教育大樓二樓教 201 演講廳

三、參加人員

1. 教育主管司、廳局主管科代表。
2. 專案小組代表：李隆盛、周愚文、溫玲玉、沈姍姍、周淑卿、張碧娟等。
3. 試辦學校主題發言代表：淡江高中、明德女中、三信家商、開平高中四校校長或其代表。
4. 試辦學校出席代表：設有商業類、家政類、資訊應用類、餐飲類學程各校：共計 43 校，每校 2 人，共 86 人。推派實習主任、實驗組長、各學程主任或負責人為主。

四、座談會議程

- 8:30~9:00 報到
- 9:00~9:10 主持人（周愚文教授）及來賓致詞
- 9:10~9:40 專家引言（陳俊源教授、溫玲玉教授）
- 9:40~10:30 試辦學校主題發言
- 淡江高中-負責「課程設計」方面引言
 - 開平高中-負責「教學」方面引言
 - 三信家商-負責「學生輔導」方面引言
 - 明德女中-負責「行政支援」方面引言
- 10:30~10:50 茶敘

五、討論主題

針對以下四方面，提出各校遭遇的問題、解決對策及成功案例。

1. 課程設計方面：如現行職業學程的課程架構（80 學分、核心科目自二年起開設）、教學綱要與科目大要等。
2. 教學方面：如師資調配、排課、第二專長進修等與教材選擇等。
3. 學生輔導方面：如學生學習、選修、性向、升學、就業、未來進路與證照考試等方面。
4. 行政支援方面：如教室、器材與設備配合程度等。

六、試辦學校主題引言要點概述

1. 課程設計方面--淡江高中

- (1)課程設計可上溯及學校特色的研究及時代趨勢。
- (2)淡江高中的資訊應用學程設計及現行內容。
- (3)「課程設計」要點。

2. 教學方面--開平高中

- (1)排課方式--排課原則與排課時段。
- (2)教學設計與實施--以學生為中心的系統化教學設計-生活應用課程。
- (3)教材選擇--以部定高中、高職教材為主，教師自編教材為輔。
- (4)師資調配及訓練--增聘師資、第二專長進修、教學專長訓練。

3. 學生輔導方面--三信家商

- (1)課程選修--學術導向、職業導向及綜合導向。
- (2)性向--入學時意願調查、課程與進路的瞭解、知能測驗及試探課程安排。
- (3)證照--商業類群證照種類與選取、參加檢定適當時機。
- (4)學習、升學--加強基本能力培養、夜間輔導課開設。
- (5)未來進路--生涯規劃課程與專業輔導教師指導。

4. 行政支援方面--明德女中

- (1)選修人數過多或過少之處理方式。

- (2) 空白課程學生之管理對策。
- (3) 合作教學之建議。
- (4) 增開選修課程，造成排課困難之解決方式。

七、綜合座談

職業學程與會學者專家及教育人員所提的討論問題及回應。茲整理彙總如下：

(一) 問題與回應

1. 大學教育漸漸延後分化與綜合高中延後分流，兩者之間是否相互矛盾？
 - (1) 大學教育延後分化是矛盾現象，而高中階段沒什麼矛盾。以綜合高中的優點是延後一年分化，照邏輯推論應是大學往專業發展，不可能走回頭路，否則專業科目就會被擠壓至研究所。
 - (2) 大學教育是否大一階段就分流，實際上是依學校課程設計而定，以某校某系而言，學生考進時有分成三組不同的領域，但可以跨組選修。在課程設計上，大一有試探課程為共同必修 30 學分，學生可依其性向與興趣自由轉組。以此體制之下，學生二年級再分流是沒有問題的。
2. 學生選修人數過多或過少與空白課程，應如何安排與管理？如何運用合作教學？
 - (1) 為避免過多過少的困擾，可列出 60 個課程，讓學生先勾選，再以此結果作為開課的依據，大抵上有八成的把握，不致於盲目的開課。試辦班級數過多已可減少開課人數過少的問題，並且與老師之間的良好溝通，亦可避免不需要的困擾。
 - (2) 對於職業學程未滿 25 人之學程，可採取共同科目合併上課而專業科目跑班方式處理，但需要較多的教室在不同的時段。
 - (3) 合作教學曾與他校談過就某一科別合作，但是實際合作狀況與細節，則尚未深入詳談。
3. 學校事先選課調查，學生是否會照原先的意願選課？如有改變學校會如何處理？事先選課與後來真正選課一定會有某些程度上的不同，但改變的幅度一定可以在預期之內。當然試選前的輔導工作亦是相當重要的，讓學生明白重要性。一般而言，不會有太大的差異性。有了試選的數據做為開班的依據，那困擾就非常少。
4. 二、三年級合併選課，是否有困難或問題？

(1)可設定一星期的固定一天為一年級的自由選修日。二、三年級在職業學程的科目，可開出核心科目和非核心科目都集中在一天，所以學生可以依個人的需求跨年級、跨學程、跨班級選修，塑造出綜合高中的特色，但技巧上困難度較高。

(2)對於較多學生選修的職業學程，可以分幾段來實施，學生可依其選修（重修）需求來選課，但排課上比較困難。而加退選情況會較多，但如班級數多，就不至於造成太大的問題。

5. 科目廣度的增加--現有的師資專業技能受限（實務經驗少）或抗拒開選修課，影響學生選擇性。可否延聘產業界實務人員來校做協同教學，而鐘點費請教育部多做補助。

(1)建議針對核心課程的深度與廣度問題，可利用技巧性的安排科目，以解決之。以一學年的科目，只列上學期為核心科目，下學期以輔導選修方式，即可達到增加科目之深度與廣度。

(2)空白課程與試探課程，均可邀請業界有實務經驗的主管、經理蒞校分享實務經驗，畢竟專業理論與實務之配合是相當重要的。

(3)教學方面，聘請業界有實務經驗之資深主管為客座教師、亦可請他們擔任學生專題報告之企業導師，或老師帶領學生至業界參觀拜訪，以達理論與實務並重之效，同時也增加了科目的廣度。

(4)目前技術教師的聘任有證照資格上的限制，所以要聘請產業知名人士來上課，有實質上的困難。

(5)教育部去年的補助款核撥，分為三部分：(1)宣傳、教師的鐘點費補助；(2)教師研習與第二專長費用補助；(3)設備費的補助。

6. 綜合高中學生升學意願強，然而學業學習時段延後，影響學生參與四技二專的應考能力。可否將綜合高中升學管道擴充且增加保障名額（區隔職業類學生），讓綜合高中學生對其選課也能安心學習？

今年第一屆綜合高中試辦學校畢業生有六千五百多人，根據六月份的調查，約有三千多人符合推薦徵選之資格，而四技二專開放名額約有四千名左右，而大學方面也正做溝通中，希望能有相當的名額開放。

7. 以教學多元化而言，在第一屆試辦綜合高中的學校當中，是否有成功的範例提供大家參考？

(1)教學方面，翻修考試型態，使其活潑化，如先剪報讓學生閱讀文章，再出考題。

很幸運的第二年大學推甄有出現類似的題型。

(2)因為選修職業學程的學生人數只有 20 多名，學校特別把他們集中起來，以便多加照顧。有一位老師自願來帶領，投入相當多的心血輔導學生修課，並採用辦理參觀、寫報告、做計畫、班級活動多樣化的學習方式，學生受益良多。

(3)校內亦配合辦理主題週、資訊週與藝術週等活動、圖書館也配合辦很多活動，如網路查詢資料的比賽等。訓育組辦理歌謡大賽，日、法文戲劇的表演，讓學生學習多元化、活潑化。

(4)學生考職業技術證照，也因老師的特別投入關照，以及學生的努力，成績相當不錯。

(5)導師以兩個月約一個活動的教學策略，配合上課的課程內容與學生的學習，並透過多樣化的方式準備明年的推甄。

8. 學生證照的考取，以職業學程來試辦綜合高中，可能是蠻熟悉的，但是普通高中來試辦職業學程可能遇到的困難較多，是否請有經驗的學校來分享如何解決？

(1)由學程召集人（實習處）在輔導學生時，就告知選擇不同職業學程學生將來會有那些證照可以取得、何時參加考試、如何選課。任課教師配合教學、整理題庫、輔導證照的取得，整體而言，通過的比例相當高，高達百分之九十以上。

(2)以普通高中轉行為綜合高中的學校，老師自行鑽研職業證照的管道，並輔導學生，成效不錯。

（二）建議：

1. 試探課程增為部訂必修科目或校訂必修科目，以利學生選修學程的方向。
2. 專業科目（尤其是核心科目）不宜開設在高一的課程中，以免影響學生在高二時決定選修職業學程為時已晚。

工業及相近類科職業學程

一、時間：87 年 8 月 21 日星期五下午

二、地點：台灣師大教育大樓二樓教 201 演講廳

三、參加人員

1. 教育主管司、廳局主管科代表。

2. 專案小組代表：李隆盛、蕭錫錡、侯世光、楊思偉等。
3. 試辦學校主題發言代表：光啟高中、高雄高商、基隆商工、新力工家四校校長或其代表。
4. 設有工業類、農業類、護理類、水產類、美工設計類、美容美髮類學程各校：共計 44 校，每校 2 人，共 88 人。以推派實習主任、實驗組長、各學程主任或負責人為主。

四、座談會議程

- 13:00~13:30 報到
- 13:30~13:40 主持人（李隆盛主任）及來賓致詞
- 13:40~14:10 專家引言（楊思偉教授、吳千華教授）
- 14:10~15:00 試辦學校主題引言
- 基隆商工－負責「課程設計」方面引言
- 新力工家－負責「教學」方面引言
- 高雄高商－負責「學生輔導」方面引言
- 光啟高中－負責「行政支援」方面引言
- 15:00~15:20 茶敘
- 15:20~16:30 綜合討論

五、討論主題

針對以下四方面，提出各校遭遇的問題、解決對策及成功案例。

1. 課程設計方面：如現行職業學程的課程架構（80 學分、核心科目自二年級起開設）、教學綱要與科目大要等。
2. 教學方面：如師資調配、排課、第二專長進修等與教材選擇等。
3. 學生輔導方面：如學生學習、選修、性向、升學、就業、未來進路與證照考試等方面。
4. 行政支援方面：如教室、器材與設備配合程度等。

六、試辦學校主題引言要點概述

1. 課程設計方面--基隆商工

- (1)設置職業學程宜考慮學校設備、師資現況與社區資源等條件。
- (2)課程以群集方式規劃，使學生具有某項特定工作之基本能力。
- (3)以培養認知較多、技能較少的工作能力為主。
- (4)應與證照職類配合，有選修的彈性空間、並可以跨不同的職業學程。
- (5)兼顧學生能立即升四技二專之需求。

2. 教學方面--新力工家

- (1)師資調配--加強第二專長的進修，暫聘大專院校研究生為代理兼課教師。
- (2)選課與排課--加強選課輔導、事先預選工作、區塊排課以助於選課及面臨重、補修問題。
- (3)教材選擇--以高中、職教材為主幹，由教學研討會自編教材。
- (4)設備--可使用地區規劃的技術教學中心或技藝教學中心之儀器設備或與鄰近他校商討交流教學設備，盡可能採用多媒體教學。

3. 學生輔導方面--高雄高商

- (1)輔導工作要項--生涯輔導、選課輔導、學習輔導、生活輔導與進路輔導。
- (2)輔導工作遭遇的問題與建議--觀念重建不易、新學制的瞭解需多用心、學生抉擇即自我管理、自我負責能力亟待加強，和人力經費的支援。

4. 行政支援方面--光啟高中

- (1)行政組織--增設實驗研究組、課外活動組，或讀者服務組與學程召集人。
- (2)經費運用--除學雜費收取與綜合高中之補助款項外，實習材料費應多給予補助，以落實高一之職業試探課程。
- (3)教室配當及動線安排--教室的配置應集中、動線宜簡單而不擁擠。儲物櫃之空間與安全問題不可放置太偏僻的地方，造成管理死角。
- (4)校際間合作及社區資源運用--校際之間師資與設備之交流，可與大學、同級學校或各地職訓中心聯絡分享資源。
- (5)發揮圖書館功能--安排空堂學生，教以運用圖書資源，並規劃電腦區，以便教學與查詢資料。

七、綜合座談

職業學程與會學者、專家與教育人員所提及之討論問題與回覆。茲整理彙總如下：

(一) 問題與回應

1. 辦理綜合高中的學校，是否可以自行開設第二專長班，並具有效力？
 - (1) 學校擬自行辦理第二專長班，再請教育部追加承認一案，依據國內外的慣例，很少有此做法，因其課程、師資等考量因素，認證可能較困難。
 - (2) 教育部技職司第三科現今已有通盤的規劃，有關第二專長的訓練，對於綜合高中的部分，將會優先給予名額鼓勵教師進修第二專長。
2. 能否將美容學程分開設立為美容學程和美髮學程，並加強暢通四技二專升學管道？
 - (1) 綜合高中應提供學生較多的選課空間，讓學生藉由試探課程來決定選擇美容課程或美髮或兩者兼顧。但因每個學校背景、條件都不太一樣，技職司將會同課程規劃小組斟酌學校的實際需求，再啟動學程調整的工作。
 - (2) 某校當初規劃美容學程時，亦設有美髮學程，但後來因為顧慮四技二專美容類，其考試科目包含美顏及美髮。如果將其劃分成不同的學程，升學上較受限制。所以事實上，高三的課程可安排選修，讓學生依照其興趣、性向與能力去選修美顏與美髮。
 - (3) 社會趨勢與市場需求往往反應出設學程與科系的指標。假定某些學程學生不多，即使再鼓勵四技二專設此科系，也不見得會得到支持。
 - (4) 美容、美髮從業人員要進修的意願並不是很高，與其工作性質有很大的相關。若未來的制度能開放週六、週日假期來選修課程或其他配套措施，對他們而言會比較方便。
3. 對於某類職業學程，面臨學生選修人數過於稀少或無者，學校何時可以申請調整其職業學程？
 - (1) 一般學校是依據現有的師資、設備及資源來做職業學程規劃，如果發現不合適之時，就可以通盤研擬再做調整及申請。
 - (2) 建議如果學校已規劃好，而且設備已設置好了，不要因為一次沒有人選課就更改為其他學程，如此已投資資源就完全浪費，至於師資可以兼任的方式聘任。其次，學校要多加輔導學生，使其了解此學程之課程內容與未來的進路。更需要再多宣傳，也許明年成效不錯也說不一定。

4. 有關地區職業技術訓練教學中心，目前教育部的規劃設立情況如何？

- (1) 北部某綜合高中與職業訓練中心合作案例。一是桃園縣的職訓中心，綜合高中電機科學生到職訓中心上課，使用其設備，後來因該校設備與桃園職訓中心之設備差不多，就沒有去了。二是桃園農工技術教學中心，設備是由政府負擔、由桃園農工負責，相當於資源教室。某綜合高中機工科學生一週有兩天，由老師帶著學生去那邊上課，借用其設備上課，以達資源共享。師資亦可委託桃園農工安排專業老師上課，但需自行付鐘點費，而設備則免費使用。
- (2) 中部地區職訓中心，工業類是在台中高工。由教育部撥款設置一些特別儀器，以利中區學校相關類科教師帶領學生至台中高工上課。商業類是在台中家商，也擁有資訊教育資源中心，提供電腦媒體的相關資料。另外，中區職訓中心也有工業類的設備與師資。
- (3) 除了職訓中心合作外，跨校選修或與鄰近的職業訓練班合作亦是可行的方式。竹北高中所負責的綜合高中跨校選修制度研究，即將在本月份完成，屆時將可供參考選擇合作的夥伴，彈性相當大。

5. 針對大學入學制度及四技二專的選才制度與標準，綜合高中是否有不同的方式去接觸？

- (1) 以目前改良式的聯招分為兩階段，第一階段考基礎學力部分。綜合高中的學生所修的基礎科目比高職多，或許比高中少，但一旦通過第一階段，第二階段專業科目一定比高中佔優勢。
- (2) 推薦甄選到四技二專，第一年只有綜合高中才有，而高職只有甄試保送。明年推甄只要修職業學程 25 學分即可參加任何一種類科的甄試。四技二專釋出的名額有六、七千個，而 25 個職業學程學分約有三、四千人，所以每個人有 1.7 以上的機會推甄上四技二專。

6. 對於興趣性向已定的學生，大都選擇職業學校就讀，不會考慮綜合高中，這是綜合高中常遇到的問題。

- (1) 許多學生與家長對綜合高中認識不清，才會導致想念職業類科學生直接進入高職，而不唸綜合高中。其實綜合高中的課程設計，以共同科目集中於高一，而高二少一點，到高三更少。因此，增加專業選修課程，高三專業選修課程

更多。

- (2)對於升學的學生而言，他們在高二、三選讀重要的專業科目（如商業類科的會計學、經濟學、商業概論、計算機概論），以赴四技二專考試。而普通高職商科學生在高一就唸完此升學科目，未盡理想。
- (3)對於就業學生而言，把學習權還給學生，他們可以藉由選課挑選自己想學的科目來加強。
- (4)綜合高中比高中更像高中，比高職更像高職。因為其課程設計是統整性的，由學習統整再專精。學分只有最低限為 160 學分，但沒有最高學分限制，不只 160 學分。可提供到與高中、高職的課程一樣的數量，教材也有相當大空間。

7. 八十九或九十學年度，在國中畢業生登記分發入學時，可否為私立學校綜合高中的部分，在登記分發時保留一些名額？

現在是民主社會的時代，保留任何一個名額都不是一個很好的方式，而應以學校特色去吸引學生來就讀。

（二）建議：

自八十五及八十六學年試辦綜合高中職業學程座談會，與會人士均來自全國各地。實為很難得的機會，大家可以經驗交流，但時間稍短。建議未來舉辦類似座談會能設計多一點時間，讓夥伴之間能夠充分分享及學習彼此更多的寶貴經驗。